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                         1 GRUDNIA  -  ŚWIATOWY DZIEŃ WALKI Z AIDS

Jest to dzień bardzo szczególny, promujący walkę z AIDS. Wydaje nam się, że pokonaliśmy AIDS. Media coraz rzadziej poruszają temat zakażeń wirusem HIV, właściwie jedynie przy okazji 1 grudnia. Tymczasem zespół nabytego niedoboru odporności to nadal bardzo groźna choroba zwłaszcza dla naszego regionu, gdzie liczba zakażeń wciąż rośnie. A dlaczego o tym nie słyszymy? Bo żadna inna choroba nie jest okryta tak ogromnym tabu. Piętno AIDS jako choroby, która dotyczy grup dyskryminowanych – homoseksualistów, narkomanów oraz pracowników i pracownic seksbiznesu – utrudnia skuteczną profilaktykę i przekazywanie rzetelnej,  nieopartej na stereotypach wiedzy.
Światowy Dzień walki z AIDS obchodzimy od 1988 roku, dzięki Światowej Organizacji Zdrowia (WHO). Jest to jedna z ośmiu najważniejszych kampanii na rzecz zdrowia publicznego prowadzonych przez tę międzynarodową organizację. Symbolem tego dnia jest czerwona wstążka.

                                               1. TROCHĘ HISTORII

Najprostsza i wiarygodna teoria o tym, jak HIV został przekazany z małp na ludzi nazywa się „Hunter  Theory”. W tym scenariuszu wirus został przekazany w 1930 roku w Afryce, kiedy to myśliwy lub kłusownik został ugryziony lub zranił się podczas polowania lub oprawiania zwierzęcia. Potem HIV było przekazywane przez ludzi w Afryce przez dziesiątki lat, głównie drogą płciową. HIV opuścił Afrykę i rozprzestrzenił się na cały świat w czasie krótszym niż 10 lat. Kanadyjski steward Geatan Dugas identyfikowany jest w Stanach Zjednoczonych jako „pacjent zero”. Oznacza to, że wiele  spośród początkowych zakażeń wirusem pochodziło właśnie od niego. Naukowcy założyli, że mężczyzna przeniósł wirusa z Afryki i zaraził nim środowisko homoseksualistów na Zachodzie. W maju 1969 roku Afroamerykański nastolatek o imieniu Robert zmarł na tajemniczą chorobę. Był to pierwszy przypadek śmierci w Stanach Zjednoczonych. Chłopak zmarł na 10 lat przed odnotowaniem większej ilości zachorowań, co wskazuje na to, że wirus HIV został kilkakrotnie wprowadzony w amerykańską populację.

                                          2. TROCHĘ STATYSTYKI

Na całym świecie około 40 milionów ludzi jest chorych na AIDS. Codziennie na świecie zakaża się około 6 tysięcy osób, a około 4,5 tysiąca umiera. Jeszcze bardziej przerażającą statystyką jest to, że ponad 2 miliony z nich nie ukończyło jeszcze 15 roku życia. HIV jest na czele, jeśli chodzi o ranking najbardziej zabójczych wirusów na naszej planecie. Do tej pory z powodu AIDS, czyli choroby przez niego wywołanej, zmarło około 25 milionów ludzi. W Polsce szacunki ekspertów są niepokojące. Od 1985 roku zarejestrowano 17773 przypadki zakażenia HIV. Każdego roku wykrywanych jest kilkaset zakażeń HIV. To znaczy, że każdego dnia co najmniej 3 osoby dowiadują się, że są zakażone. Szacuje się, że w naszym kraju aż 50 – 70% zakażonych nie jest tego świadomy. Dla porównania w Europie Zachodniej jedynie 25% nie wie o swoim zakażeniu. Dlatego co roku przed Światowym dniem walki z AIDS organizuje się kampanie promujące testowanie się. W tym roku po raz drugi Polska włącza się w Europejski Tydzień Testowania na HIV.

                                            3. DROGI ZAKAŻENIA
Często ludzie HIV i AIDS traktują jak jedno i to samo używając tych terminów wymiennie. Błąd! HIV to wirus, który powoduje AIDS. Osoba, która jest nosicielem wirusa, wcale nie musi zachorować. Wirus może przez długie lata pozostać uśpiony. HIV uszkadza ciało człowieka, niszcząc szczególnie ważne komórki krwi zwane CD4+T. Są one istotne w mechanizmie zwalczania chorób.
HIV rozprzestrzenia się głównie poprzez:
-  niebezpieczny stosunek płciowy,
-  używanie tych samych igieł i strzykawek,
-  urodzenie dziecka przez zakażoną matkę,
-  transfuzję krwi.
Zdrowa osoba nie może się zarazić wirusem od przytulania, dotykania kogoś z HIV lub AIDS, korzystania z publicznych łazienek, basenów, korzystanie z jednego kubka, naczyń, telefonu lub od ugryzienia.

                                         4. OBJAWY ZAKAŻENIA

Około miesiąca od zakażenia się wirusem niektórzy ludzie doświadczają u siebie objawy, które są podobne do objawów grypy takie jak: bóle głowy, mięśni, stawów, zapalenie gardła, powiększenie węzłów chłonnych, szybka męczliwość, osłabienie, wysypka plamisto-grudkowa, zmniejszenie masy ciała, wrzodziejące zmiany w okolicy narządów płciowych, jamy ustnej i przełyku. Objawy te zaczynają zanikać po upływie kilku tygodni / do miesiąca. Po tej wstępnej oznace osoba z HIV może żyć nawet przez kilka lat zanim dowie się, że jest nosicielem wirusa. Po okresie bezobjawowym dochodzi do rozwoju zespołu nabytego upośledzenia odporności czyli AIDS. Wtedy następuje zakażenie wywołane grzybami, wirusami i bakteriami. Mogą występować nowotwory skóry: chłoniaki, czerniaki, mięsak Kaposiego. Często występuje zapalenie skóry, przerzedzenie włosów, łysienie plackowate, gruźlica, uszkodzenie mózgu, zaburzenia pamięci, dezorientacja, zmiany osobowości, drgawki a w efekcie śmierć. 

                                     5. ZAPOBIEGANIE ZAKAŻENIU

Profilaktyka zakażenia wirusem HIV polega przede wszystkim na unikaniu  przypadkowych kontaktów płciowych, niekorzystanie z wcześniej użytych przez inne osoby igieł i strzykawek, unikanie wykonywania tatuaży. Ważna jest edukacja na temat niebezpieczeństw związanych z kontaktami seksualnymi, narkomanią i potencjalnie niebezpiecznymi zachowaniami.
[bookmark: _GoBack]                                                        7. LECZENIE

Do tej pory nie wynaleziono leku na AIDS. Nie ma też szczepionki. Przede wszystkim osoba zakażona musi otrzymywać specjalne leki przeciw wirusowe. Powinna prowadzić zdrowy tryb życia i unikać czynników osłabiających odporność np. palenie papierosów. Ważna jest też pomoc psychologiczna i socjalna.

Telefony zaufania HIV/AIDS:
801 888 448     226928226
Strona internetowa:  www.aids.gov.pl
Proponujemy obejrzeć filmy na temat HIV/AIDS:
https://www.youtube.com/watch?v=Uw66a74nEeM
https://www.youtube.com/watch?v=_3kHA5h0o8Y
https://www.youtube.com/watch?v=mFppK-Y_KzE%C2%A0

                                                       Opracowały:
                                                       Alicja Faber i Irena Grzyb
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